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INTERPELLANZA U R G E N T E 
(ex articolo 138-bis del regolamento) 

Il so t to sc r i t to c h i e d e di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei m i n i s t r i e il 
M i n i s t r o de l l ' in terno , p e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

di r e c e n t e s o n o s c a d u t e le c a r i c h e del 
p r e s i d e n t e e degli a l tr i q u a t t r o a m m i n i ­
s t r a to r i de l l a c a s a di r i p o s o F o n z i di Co-
n e g l i a n o V e n e t o ; 

l ' i s t i tuz ione è u n a de l l e p i ù a n t i c h e 
de l l a z o n a , o s p i t a 180 p e r s o n e e svolge 
u n ' o p e r a b e n e f i c a p a r t i c o l a r m e n t e a p p r e z ­
z a t a d a l l a p o p o l a z i o n e ; 

lo s t a t u t o c h e r e g o l a le n o m i n e r i s a l e 
al 1939 e, n o n e s s e n d o s t a t o m o d i f i c a t o d a 
a l lo ra , s i è p r o c e d u t o , da l d o p o g u e r r a a d 
oggi, s e c o n d o u n a p r a s s i in b a s e a l l a q u a l e 3 
a m m i n i s t r a t o r i v e n i v a n o eletti da l cons ig l io 
c o m u n a l e di C o n e g l i a n o Vene to , al s i n d a c o 
s p e t t a v a di i n d i c a r e a l p re fe t to di T r e v i s o il 
n o m e del p r e s i d e n t e e de l q u a r t o c o m p o ­
n e n t e del cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e ; 

nel r i n n o v o de l le c a r i c h e , il p r e f e t t o 
h a r i t enuto p e r la p r i m a vo l ta di n o n 
s e g u i r e la p r a s s i c o n s o l i d a t a inv i t ando il 
s i n d a c o a i n d i c a r e , p e r la p r e s i d e n z a , n o n 
u n so lo n o m e m a u n a t e r n a di n o m i ; 

lo s t e s s o pre fe t to , d o p o a v e r a lungo 
te rg iver sa to , h a d i s a t t e s o le i n d i c a z i o n i del 
s i n d a c o p r o v v e d e n d o a n o m i n a r e c o m e 
p r e s i d e n t e u n a q u a r t a p e r s o n a di p r o p r i o 
g r a d i m e n t o - : 

q u a l i cr i ter i il p r e f e t t o di T r e v i s o a b ­
b i a s egu i to p e r a d o t t a r e u n a s imi l e p r o c e ­
d u r a e q u a l i mot iv i s i a n o a l l a b a s e d e l l a 
s ce l t a fat ta ; 

qua l i « p r e s s i o n i » da l M i n i s t e r o del­
l ' interno s i a n o s t a t e e s e r c i t a t e p e r c h é si 
d i s a t t e n d e s s e a l le p r o p o s t e fa t te d a l S i n ­
d a c o , r a p p r e s e n t a n t e d e m o c r a t i c o e let to 
da l p o p o l o . 

I N T E R P E L L A N Z E 

Il s o t t o s c r i t t o c h i e d e di i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o p e r i ben i e le a t t iv i tà cu l tura l i , 
p e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la r e l a z i o n e a n n u a l e a l P a r l a m e n t o 
su l F o n d o u n i c o de l lo s p e t t a c o l o , p r e v i s t a 
d a l l ' a r t i c o l o 6 de l l a l egge 3 0 a p r i l e 1985, 
n. 163, è l 'un ica f o r m a a t t r a v e r s o la q u a l e 
si r e n d e c o n t o a l P a r l a m e n t o e al P a e s e 
d e l l ' i m p i e g o de l le ingent i s o m m e e r o g a t e 
d a t a l e f o n d o ; 

l 'u l t ima r e l a z i o n e d i s p o n i b i l e è q u e l l a 
de l 1997 : n u l l a d u n q u e si p u ò s a p e r e s u 
c o m e s o n o s ta t i u t i l i zza t i i 9 3 0 m i l i a r d i in 
d o t a z i o n e nel 1998 ; 

la r e l a z i o n e p e r l ' a n n o 1997 è s t a t a 
p r e s e n t a t a c o n g r a n d e r i t a r d o a l l a C a m e r a 
s o l o ne l l ' o t tobre del 1998 e a tutt 'oggi n o n 
è s t a t a a n c o r a p r e s e n t a t a q u e l l a p e r l ' anno 
1998 - : 

in q u a l i t e m p i il M i n i s t r o i n t e n d a 
p r e s e n t a r e al P a r l a m e n t o la r e l a z i o n e s u l l a 
u t i l i z z a z i o n e del F o n d o u n i c o p e r lo spe t ­
t a c o l o re l a t iva a l l ' a n n o 1998; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , ne l r ed i ­
g e r e la r e l a z i o n e s u l l ' u t i l i z z a z i o n e del 
F o n d o u n i c o de l lo s p e t t a c o l o , d a r c o n t o al 
P a r l a m e n t o nei m i n i m i det tag l i dei soggett i 
b e n e f i c i a r i del F u s e s o p r a t t u t t o de l le m o ­
t ivaz ioni in b a s e a l l e q u a l i s o n o s ta t i l o ro 
c o n c e s s i i f i n a n z i a m e n t i s ta ta l i ; 

s e n o n r i t e n g a c h e il r i t a r d o , la s u ­
per f i c i a l i t à e la f r a m m e n t a r i e t à (de l l a r e ­
l a z i o n e p r e s e n t a t a al P a r l a m e n t o sul F u s 
p e r il 1997 i m p e d i s c a n o il c o n f r o n t o 
d e m e c r a t i c o e la t r a s p a r e n z a s u l l a g e s t i o n e 
del F u s ; 

s e r i t e n g a n o r m a l e c h e lo S t a t o e r o g h i 
ogni a n n o f i n a n z i a m e n t i m i l i a r d a r i s e n z a 
c u r a r s i m i n i m a m e n t e di s a p e r e s e i so ld i 
e larg i t i s i a n o s ta t i p r o d u t t i v i e s e lo s p e t ­
t a c o l o i t a l i a n o in g e n e r e s i a m i g l i o r a t o di 
q u a l i t à . 

( 2 -01792 ) S e l v a ( 2 - 0 1 7 9 3 ) « R o s s e t t o ». 
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Il so t to sc r i t to c h i e d e di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei m i n i s t r i e d il 
M i n i s t r o p e r la f u n z i o n e p u b b l i c a , p e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l l ' a r t i co lo 19, t e r z o c o m m a , de l lo 
s c h e m a di d e c r e t o legis lat ivo s u l l a « R i fo r ­
m a d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e del G o v e r n o » ( d a 
e m a n a r e a i s e n s i de l l ' a r t i co lo 11, p r i m o 
c o m m a , l e t te ra a, e de l l ' a r t i co lo 12 de l l a 
legge 15 m a r z o 1997, n. 59, s u l l a r i f o r m a 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e ) si p r e v e d e u n a tri­
p a r t i z i o n e del n u o v o « m i n i s t e r o de l l a g iu­
s t i z ia » (de f in i z ione c h e s o s t i t u i r e b b e 
q u e l l a di « m i n i s t e r o di g r a z i a e g iu s t i z i a ») 
in t r e a r e e funz iona l i : 

a) serviz i relat ivi a l l ' a t t iv i tà g iud i ­
z i a r i a ; 

b) serviz i relat ivi a l l a g ius t i z i a ; 

c) serviz i relat ivi a l l ' e s e c u z i o n e 
de l l a p e n a ; 

in ta le n u o v a ipotes i o r g a n i z z a t i v a -
f r a l 'a l tro - l 'Ufficio c e n t r a l e p e r la g iu­
s t iz ia m i n o r i l e a p p a r e s m e m b r a t o in q u e ­
s te t r e a r e e , s e n z a u n ' a u t o n o m a c o n n o t a ­
z i o n e f u n z i o n a l e ; 

d ' a l t ro c a n t o u n a d i v e r s a ipotes i p r o ­
get tua le , r e d a t t a il 9 a p r i l e 1999 da l m i ­
n i s t e r o di g r a z i a e g iu s t i z i a p e r la r i f o r m a 
o r d i n a m e n t a l e de l s e t tore , p r e v e d e - al­
m e n o , s t a n d o a d u n ' i n t e r p r e t a z i o n e lette­
r a l e di q u e l l a p r o s a - l ' i s t i tuz ione di c in­
q u e d i p a r t i m e n t i ( la cui i n t e r n a d i s c i p l i n a 
o r g a n i z z a t i v a v e r r e b b e po i d e m a n d a t a , in­
s i e m e a q u e l l a de l l e s e g r e t e r i e p a r t i c o l a r i e 
degli uffici dei s o t t o s e g r e t a r i di S t a t o , ai 
r e g o l a m e n t i di cui al c o m m a 4-bis de l l a 
legge 17 a g o s t o 1988, n. 4 0 0 ) : 

a) il d i p a r t i m e n t o p e r gli a f far i di 
g iu s t i z i a (di n u o v a i s t i tuz ione) , c h e s ' o c c u ­
p e r e b b e degli a f far i p e n a l i e di quel l i civili; 

b) il d i p a r t i m e n t o p e r la g iu s t i z i a 
m i n o r i l e ( che a p p a r e n t e m e n t e m a n t e r ­
r e b b e tut te le c o m p e t e n z e d e l l ' a t t u a l e uf­
ficio cen t ra l e ) ; 

c) il d i p a r t i m e n t o d e l l ' o r g a n i z z a ­
z i o n e g iud iz i a r i a , de l p e r s o n a l e e dei ser­
vizi ( p e r il q u a l e è p r e v i s t o u n a m p l i a ­

m e n t o de l le c o m p e t e n z e , r i s p e t t o a que l l e 
a t t u a l m e n t e p r e v i s t e p e r l a d i r e z i o n e ge­
n e r a l e d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e g i u d i z i a r i a e de ­
gli a f far i genera l i ) ; 

d) il d i p a r t i m e n t o d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e p e n i t e n z i a r i a ( c h e m a n t e r r e b b e p r e s ­
s o c h é tut te le a t tua l i c o m p e t e n z e ) ; 

e) il d i p a r t i m e n t o de l l ' ana l i s i s t a t i ­
s t i ca e dei s i s t emi i n f o r m a t i v i a u t o m a t i z ­
zat i ( a n c h ' e s s o di n u o v a i s t i tuz ione ) - : 

s e la p r e d e t t a ipo te s i p r o g e t t u a l e re ­
d a t t a da l G o v e r n o a b b i a t e n u t o c o n t o del­
l ' i m p o r t a n z a , r i s p e t t o a l l e p r i m a r i e es i­
g e n z e de l l a col let t ivi tà e d a n c h e in v i s ta 
de l le p r o s p e t t i v e f u t u r e di c r e s c i t a soc ia le , 
d ' a v e r e n e l l ' o r d i n a m e n t o g i u r i d i c o i t a l i a n o 
u n a s t r u t t u r a u n i t a r i a p e r la g e s t i o n e dei 
f e n o m e n i d ' a m b i t o m i n o r i l e , a l lo s c o p o di 
g a r a n t i r e a l l a c i t t a d i n a n z a - su l p r e s u p ­
p o s t o di u n ' a g i l e a r t i c o l a z i o n e funz iona le , 
c a r a t t e r i s t i c a di t a l e s t r u t t u r a a m m i n i s t r a ­
tiva - i n n a n z i t u t t o un 'e f f i cace p r e v e n z i o n e 
de l l a d e v i a n z a l e g a t a a q u e l l a f a s c i a d 'e tà 
a n a g r a f i c a ; 

s e il m e d e s i m o s c h e m a g o v e r n a t i v o 
a b b i a t e n u t o c o n t o a d e g u a t o de l le s eguent i 
c i r c o s t a n z e : 

a) l ' a t tua le uff ic io c e n t r a l e p e r la 
g iu s t i z i a m i n o r i l e è s t a t o i s t i tu i to d a a p ­
p e n a u n d e c e n n i o , p r o p r i o in f o r z a de l l a 
n e c e s s i t à di c o r r i s p o n d e r e m e g l i o ( d a p a r t e 
de l lo S t a t o - i s t i t u z i o n e ) a s p e c i f i c h e i s t a n z e 
soc ia l i d ' i m p o r t a n z a e s s e n z i a l e p e r il fu­
t u r o de l P a e s e ; 

b) t a l e s t r u t t u r a ( o r a in v ia di p r e ­
visto s m e m b r a m e n t o ) , n o n o s t a n t e la p r o ­
p r i a at t iv i tà a u t o n o m a n o n a b b i a a n c o r a 
a v u t o il t e m p o di f o r m a r s i u n ' i m m a g i n e 
c o n s o l i d a t a nel p a n o r a m a a m m i n i s t r a t i v o 
i t a l i ano , h a f i n o r a s e m p r e f o r n i t o un 'o t ­
t i m a p r o v a di sé , t e s t i m o n i a t a d a i n e q u i ­
vocab i l i da t i s ta t i s t ic i i q u a l i c o m p r o v a n o 
l 'ef f icacia d e l l ' a z i o n e del l 'uf f ic io s i a in ter­
m i n i di d i m i n u z i o n e c o m p l e s s i v a (nel m e ­
d e s i m o d e c e n n i o ) de l l a c r i m i n a l i t à m i n o ­
rile, s i a in t e r m i n i di p u n t u a l e a d e g u a ­
m e n t o a vecch ie e n u o v e r i c h i e s t e soc ia l i ; 

c) il p e r s o n a l e i n t e r e s s a t o , q u a n d o 
s ce l s e di far p a r t e di q u e s t a c o m p a g i n e 
a m m i n i s t r a t i v a , e f fe t tuò u n a s o r t a di 
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s c o m m e s s a ( r ive la tas i v i t tor io sa ) su l f u t u r o 
de l l a s t r u t t u r a m e d e s i m a n o n c h é su l p r o ­
p r i o de s t ino p r o f e s s i o n a l e ; 

s e la m e d e s i m a ipotes i p r o g e t t u a l e 
a b b i a invece def ini to ne l l ' a r t i co lo 19, t e r z o 
c o m m a , u n a f r a m m e n t a z i o n e o r g a n i z z a ­
tiva de l le c o m p e t e n z e d ' a m b i t o m i n o r i l e , in 
o r d i n e a l l a q u a l e si p o t r e b b e o s s e r v a r e che : 

a) u n a p a r t e de l le c o m p e t e n z e fun­
z ional i f a r e b b e c a p o a i serviz i relat ivi al­
l 'attività g iud iz i a r i a , m a lo s c h e m a p r o v -
v e d i m e n t a l e n o n l a s c e r e b b e c o m p r e n d e r e 
le m o d a l i t à s e c o n d o cui q u e s t e c o m p e t e n z e 
p o t r e b b e r o q u o t i d i a n a m e n t e e s p l i c a r s i ; 

b) u n ' a l t r a p a r t e di c o m p e t e n z e m i ­
noril i s a r e b b e r i c o n d o t t a a i servizi relativi 
a l l a g ius t i z i a ( t ra q u e s t e u l t ime , i p rovve­
d iment i di a d o z i o n e i n t e r n a ed i n t e r n a z i o ­
na le ) ; 

c) i serviz i relat ivi a l l ' e s e c u z i o n e 
de l l a p e n a (o s s i a , il D i p a r t i m e n t o d e l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a ) s ' o c c u p e r e b -
b e r o a n c h e de l l a g e s t i o n e del p e r s o n a l e 
de l la g iu s t i z i a m i n o r i l e ; 

se p e r a l t r o l ' a t tua le s t r u t t u r a m i n o ­
rile, di m o d e s t e d i m e n s i o n i m a p r o f e s s i o ­
n a l m e n t e q u a l i f i c a t i s s i m a , a b b i a p e r s u a 
n a t u r a u n ' a r t i c o l a z i o n e e s t r e m a m e n t e cir­
coscr i t t a in t e m a di d i r i g e n z a g e n e r a l e e di 
d i r i g e n z a a m m i n i s t r a t i v a , e s e p o s s a c o m ­
p r e n d e r s i q u a l e r i s u l t a t o si vogl ia o t t e n e r e 
c o n u n e v e n t u a l e s m e m b r a m e n t o funz io­
n a l e - o r g a n i z z a t i v o di t a le a s s e t t o ; 

s e - s t a n d o a l lo s c h e m a di r i f o r m a 
r e d a t t o d a l m i n i s t e r o di g r a z i a e g iu s t i z i a -
s ia po s s ib i l e i n d i v i d u a r e ne l l ' i s t i tuendo di­
p a r t i m e n t o p e r gli a f far i di g iu s t i z i a u n 
inedi to , effettivo ed a u t o n o m o c e n t r o di 
s p e s a ; 

se , invece, l ' a t tua le uff icio c e n t r a l e 
p e r la g iu s t i z i a m i n o r i l e a b b i a un 'ob ie t t iva 
ed i n e q u i v o c a b i l e n a t u r a di c e n t r o di 
s p e s a , c o n b e n t r e n t a n o v e capi to l i di bi­
lancio ; 

q u a l e a l t ro m i n i s t e r o i t a l i ano vant i a t ­
t u a l m e n t e u n a p p o s i t o d i p a r t i m e n t o del­
l 'anal is i s t a t i s t i ca e dei s i s t emi in format iv i 
a u t o m a t i z z a t i - e re t to a d a u t o n o m o c e n t r o 

di s p e s a - , e d a q u a l i i n t e r e s s i effettivi 
p o s s a c o r r i s p o n d e r e la v o l o n t à d ' e r i ge re a 
d i p a r t i m e n t o a u t o n o m o u n a s t r u t t u r a di 
staff ( t e n e n d o p r e s e n t e c h e o r a , ne l m i n i ­
s t e r o di g r a z i a e g ius t iz ia , i serv iz i d ' a u t o ­
m a z i o n e n o n d i s p o n g o n o di p e r s o n a l e p r o ­
pr io , b e n s ì s ' a v v a l g o n o di p e r s o n a l e a p p a r ­
t e n e n t e a l l a d i r e z i o n e g e n e r a l e de l l ' o rga­
n i z z a z i o n e g i u d i z i a r i a e degl i a f far i 
genera l i ) ; 

s e c o r r i s p o n d a a ver i t à c h e il 24 
m a r z o 1999 il G o v e r n o (pe r v o c e de l so t­
t o s e g r e t a r i o a l l a g i u s t i z i a F r a n c e s c o Cor-
l eone e, s u c c e s s i v a m e n t e , de l s o t t o s e g r e t a ­
r io a l t e s o r o G i o r g i o M a c c i o t t a ) a v r e b b e 
a c c e t t a t o c o m e i m p e g n o l ' o rd ine de l g i o r n o 
n. 9 / 5 3 2 4 / 1 4 , p r e s e n t a t o d a l l a C a m e r a dei 
D e p u t a t i , m i r a n t e a f a r e « s t r u t t u r a r e l'uf­
ficio c e n t r a l e p e r la g iu s t i z i a m i n o r i l e in 
d i p a r t i m e n t o a u t o n o m o , c o l l o c a t o in p o s i ­
z i o n e di p a r i t à c o n gli a l tr i d i p a r t i m e n t i 
e s i s tent i o i s t i tuendi , f e r m i r e s t a n d o i fini 
e gli obiett ivi i s t i tuz iona l i p e r s e g u i t i d a 
c i a s c u n d i p a r t i m e n t o »; 

s e il s u c c e s s i v o « s c h e m a - B a s s a n i n i » 
p e r la r i f o r m a dei m i n i s t e r i (e, q u i n d i , de l 
m i n i s t e r o de l l a g iu s t i z i a ) a b b i a a s s u n t o u n a 
p o s i z i o n e d i a m e t r a l m e n t e o p p o s t a a l l a vo­
lontà p a r l a m e n t a r e , e s p r e s s a c o m e s o p r a ; 

q u a l e s i a l 'effettiva v o l o n t à c h e il G o ­
v e r n o i n t e n d a e s p r i m e r e in m a t e r i a , e d a 
q u a l e p o s i z i o n e il c i t t a d i n o - u t e n t e d e b b a 
r i fer i r s i p e r n o n r i m a n e r e d i s o r i e n t a t o s u 
u n p r o b l e m a s o c i a l m e n t e i m p o r t a n t e c o m e 
q u e l l o d e l l a g i u s t i z i a m i n o r i l e , e p e r n o n 
n u t r i r e s f i d u c i a p r o f o n d a in i s t i tuz ioni c h e 
in m a t e r i a n o n r i u s c i r e b b e r o a p a l e s a r e 
un ivoc i t à d ' intent i . 

( 2 - 0 1 7 9 4 ) « T a s s o n e » . 

I so t to scr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o degl i a f f a r i es ter i , p e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

ne l l a s e d u t a de l 26 m a r z o 1999 la 
C a m e r a dei d e p u t a t i e il S e n a t o de l l a R e ­
p u b b l i c a a p p r o v a v a n o u n a r i s o l u z i o n e -
s o t t o s c r i t t a d a tutti i P r e s i d e n t i dei g r u p p i 
di m a g g i o r a n z a - c h e i m p e g n a v a il G o ­
v e r n o « a d a d o p e r a r s i c o n gli a l lea t i N a t o 
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p e r u n a in iz ia t iva vo l t a a r i p r e n d e r e s u b i t o 
i negoz ia t i e a s o s p e n d e r e i b o m b a r d a m e n ­
ti » su l t e r r i to r io d e l l a R e p u b b l i c a f e d e r a l e 
j u g o s l a v a ; 

a l G o v e r n o va d a t o a t t o di e s s e r s i 
a d o p e r a t o p e r la r i p r e s a de l n e g o z i a t o , 
c o n t r i b u e n d o c o n e f f icace a z i o n e d i p l o m a ­
t ica a l l a r i a p e r t u r a de l d i a l o g o c o n Mi lo -
sevic, di cui gli incont r i r o m a n i di I b r a h i m 
R u g o v a c o s t i t u i s c o n o s igni f ica t iva t e s t i m o ­
n i a n z a ; 

a l c o n t r a r i o , i b o m b a r d a m e n t i su l ter­
ritorio j u g o s l a v o - c o m p r e s o il K o s o v o , la 
cui c a p i t a l e è s t a t a i n t e r a m e n t e d i s t r u t t a -
s o n o c o n t i n u a t i e t u t t o r a c o n t i n u a n o c o n 
c r e s c e n t e in tens i tà , d e v a s t a n d o le in f ra ­
s t r u t t u r e d e l l a vita civile e p r o v o c a n d o 
c e n t i n a i a di m o r t i t r a le p o p o l a z i o n i civili, 
s e r b e e k o s o v a r e ; 

tal i b o m b a r d a m e n t i , in q u a n t o c o n ­
s a p e v o l m e n t e de s t ina t i a p r o v o c a r e v i t t ime 
civili - c o m e nel c a s o d e l l ' a t t a c c o a l l ' edi­
ficio de l l a te lev i s ione s e r b a , d o v e si t rova­
v a n o , p e r p r o p r i a s ce l t a o p e r i m p o s i z i o n e 
di Mi losevic , c e n t i n a i a di tecnic i e g i o r n a ­
listi - c o s t i t u i s c o n o p a l e s e v i o l a z i o n e dei 
l imiti i m p o s t i d a l d i r i t to i n t e r n a z i o n a l e a l l e 
az ion i be l l i che ; 

i p e r s e v e r a n t i « e r r o r i » cu i la N a t o 
a t t r i b u i s c e le v i t t ime civili dei b o m b a r d a ­
ment i , e f fet tuat i a n c h e c o n ord ign i vietat i 
da l l e c o n v e n z i o n i i n t e r n a z i o n a l i , n o n s o n o 
p i ù to l lerabi l i p e r l a c o s c i e n z a d e m o c r a t i c a 
e, in q u a n t o c o s t i t u i s c o n o effetti inevi tabi l i 
e preved ib i l i dei b o m b a r d a m e n t i s te s s i , 
r a p p r e s e n t a n o a n c h ' e s s i u n a v i o l a z i o n e de l 
d ir i t to i n t e r n a z i o n a l e ; 

la ver i f ica de i fatti d i m o s t r a , d ' a l t r a 
p a r t e , c h e il d i c h i a r a t o obb ie t t ivo di t u t e l a 
de i diritt i f o n d a m e n t a l i dei c i t tad in i de l 
K o s o v o n o n p u ò e s s e r e p e r s e g u i t o m e ­
d i a n t e i b o m b a r d a m e n t i , c h e a l c o n t r a r i o 
h a n n o cont r ibu i to , in ogget t iva c o n s o n a n z a 
c o n le e f fera te p e r s e c u z i o n i de l le mi l i z i e 
s e r b e , a l l a e s p u l s i o n e di m a s s a d a l l a r e ­
g ione e a l l a a t t u a l e s i t u a z i o n e , d i s u m a n a e 
d i s p e r a t a , de l l e p o p o l a z i o n i a l b a n e s i ; 

inol tre , i b o m b a r d a m e n t i degl i u l t imi 
g iorni , c h e h a n n o m i e t u t o v i t t ime a n c h e 

t r a gli a d d e t t i a l l a a m b a s c i a t a de l l a R e ­
p u b b l i c a c i n e s e a B e l g r a d o , r i s c h i a n o di 
c o m p r o m e t t e r e le s p e r a n z e di r i s o l u z i o n e 
n e g o z i a t a d e l l a cr i s i b a l c a n i c a , n a t e a n c h e 
da l l ' in iz i a t iva de l G o v e r n o i t a l i a n o - : 

q u a l i s i a n o le v a l u t a z i o n i de l G o v e r n o 
in o r d i n e a l l a leg i t t imità e a l l a e f f icac ia , 
r i s p e t t o a i d i c h i a r a t o ob ie t t ivo di tu te l a de i 
dir i t t i f o n d a m e n t a l i de l le p o p o l a z i o n i al­
b a n e s i d e i K o s o v o , de l l e a z i o n i mi l i t a r i 
s p i e g a t e d a l l a N a t o s u l t e r r i to r io d e l l a R e ­
p u b b l i c a f e d e r a l e j u g o s l a v a , c o n p a r t i c o ­
l a r e r i g u a r d o a i b o m b a r d a m e n t i , agli or­
d igni in e s s i i m p i e g a t i e a l l e v i t t ime civili 
d a e s s i p r o v o c a t e ; 

s e n o n r i t e n g a c h e la p r o s e c u z i o n e dei 
b o m b a r d a m e n t i c o s t i t u i s c a o s t a c o l o a l le 
p r o s p e t t i v e di r i s o l u z i o n e d i p l o m a t i c a de l 
confl i t to , a p e r t a s i c o n l ' a c c o r d o di Pete-
s b e r g de l G 8 e c o n l ' in iz iat iva di R u g o v a ; 

q u a l i in iz ia t ive il G o v e r n o a b b i a in­
t r a p r e s o e i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e , a c c a n t o 
a l l a m e r i t o r i a a z i o n e d i p l o m a t i c a , p e r ot­
tenere , in c o n f o r m i t à d e l l ' i m p e g n o f o r m u ­
la to ne l l a r i s o l u z i o n e a p p r o v a t a d a l Par­
l a m e n t o il 26 m a r z o 1999, l ' i m m e d i a t a 
c e s s a z i o n e dei b o m b a r d a m e n t i su l t e r r i to ­
r io d e l l a R e p u b b l i c a f e d e r a l e j u g o s l a v a . 

( 2 - 0 1 7 9 5 ) « S a r a c e n i , P a i s s a n » . 

INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA O R A L E 

U R S O . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed ai Ministri del tesoro, del bi­
lancio e della programmazione economica e 
dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 1 d e i d e c r e t o - l e g g e n. 95 
del l '8 a p r i l e 1974, conver t i to d a l l a legge 
n. 2 1 6 de l 7 g i u g n o 1974, e s u c c e s s i v e 
m o d i f i c a z i o n i , d i s p o n e c h e la C o n s o b « h a 
in M i l a n o la s e d e s e c o n d a r i a o p e r a t i v a »; 

il c o m u n e di M i l a n o h a c e d u t o in u s o 
p e r la d u r a t a di s e s s a n t a a n n i a l l a C o n s o b 
u n i m m o b i l e di p r e s t i g i o in p i e n o c e n t r o a 
M i l a n o d i no tevo le i m p o r t a n z a s t o r i c a e 
a r c h i t e t t o n i c a ( P a l a z z o C a r m a g n o l a ) di di-




